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Pokračujeme a rosteme… 

Druhý rok naší Iniciativy 
V loňské výroční zprávě jsme reflektovali naši dynamickou cestu od prvotních kroků k pevně 

ukotvené organizaci. Naše práce má své kořeny již před 25 lety, kdy prof. Mikulajová 

objevila a začala rozvíjet Elkoninovu metodu v českém a slovenském prostředí. V průběhu 

let jsme prošli významným výzkumem, spolupracovali s odborníky a vytvořili pevný základ 

pro efektivní vzdělávání dětí v oblasti čtení a psaní. Minulý rok jsme popisovali nejen naši 

historii, ale i rozhodnutí vytvořit vlastní neziskovou organizaci pro další rozvoj našich aktivit. 

Dnes můžeme s radostí konstatovat, že jsme se nejen pevně etablovali, ale také jsme 

významně posílili naši činnost a rozšířili dopad, který máme na naši cílovou skupinu. Do 

našeho týmu přibyli nadšení odborníci, kteří kombinují hluboké teoretické znalosti s 

praktickými zkušenostmi, posílili jsme naše služby, rozšířili nabídku podpory a proškolili jsme 

desítky dalších pedagogů, což má přímý pozitivní dopad na kvalitu péče a vzdělávání dětí. 

Naše aktivity získávají stále větší ohlas a jsme rádi, že můžeme přispívat k systémovým 

změnám v oblasti, které se věnujeme. 

Na následujících stránkách najdete podrobnosti o všech klíčových událostech, projektech a 

úspěších, kterých jsme v uplynulém roce dosáhli. Děkujeme všem partnerům, 

podporovatelům a kolegům, kteří nám pomáhají naplňovat naši vizi.  

Miroslava Nováková Schöffelová 

ředitelka Iniciativy Elkonin, z.ú. 

10. února 2025 
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Lidé v Iniciativě Elkonin  
Nadále s námi zůstávají… 
 

Miroslava Nováková Schöffelová 
Ředitelka a lektorka 
 

 
 

 

Marína Mikulajová 
Supervizorka a lektorka 
 

 
 
Anežka Kejřová 
Lektorka 

 
 

Karolína Jarešová 
Lektorka, konzultantka 

 
 
 
Ivana Nováková 
Lektorka 

                         

    Radka Smíšková 
          Organizátorka kurzů, administrativní podpora 
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V roce 2024 se k nám přidaly 
 

 
Alžběta Zemánková 
Lektorka 
 

 
 

 

 

 

Zdeňka Lodlová 
Lektorka 
 
 

 

 

 

 

Dominika Humlová 
Podpora kurzů (cattering) 
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Hlavní pilíře naší práce 
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Pilíř I. – Vzdělávací aktivity 
V roce 2024 se nám podařilo zrealizovat celkem 30 vzdělávacích aktivit pro odborníky, ať už 

pro nové zájemce o Elkoninovu metodu nebo jako další navazující vzdělávání pro odborníky, 

kteří už s metodou pracují. Více než 400 pedagogických pracovníků prošlo základním kurzem, 

a seznámili se tak s metodou proferora Elkonina a možností jejího použití v našem 

vzdělávacím kontextu. A přes 300 pedagogických pracovníků jsme podpořili formou 

navazujících a doplňujících kurzů, díky kterým se mohli zdokonalit v práci s Elkoninovou 

metodou. V uplynulém roce jsme také rozšířili nabídku kurzů o tři nové prezenční kurzy a dva 

webináře. V současné době máme v nabídce celkem 13 kurzů. Nově vzniklé kurzy v roce 

2024 jsou:  

 Základní kurz k metodice: Výlet do krajiny slov a hlásek ("Elkonin do školek") 

 Doplňující kurz: "Elkonin do školek" pro absolventy kurzu k metodice: Trénink 

jazykových schopností dle D. B. Elkonina 

 Doplňující kurz: Trénink jazykových schopností dle D. B. Elkonina pro absolventy 

kurzu k metodice: "Elkonin do školek" 

 Webinář: Jak pracovat s dětmi s významnějšími obtížemi v oblasti jazykových 

schopností a vývoje řeči 

 Webinář: Elkonin do školek - podpora pro pedagogy pracující s kompletem pro 

mateřské školy 

Odborníkům nabízíme také možnost individuálních konzultací a diskusí či sdílení zkušeností 

na sociálních sítích.  

Pro podporu implementace Elkoninovy metody do praxe začínajících pedagogických 

pracovníků Iniciativa Elkonin, z.ú. od 1.9.2024 poskytuje na všechny vzdělávací kurzy 30 % 

slevu z kurzovného pro studenty prezenčního studia. 
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Pilíř II. – Informační a osvětová činnost 
V tomto roce se nám podařilo zdokonalit webovou stránku www.elkonin.cz, vyladit její design 

a zejména upravit tak, aby lépe vyhovovala uživatelům. Webová stránka je hlavním 

rozcestníkem jak pro odborníky, tak pro rodiče. Na webové stránce v tuto chvíli rodiče i 

odborníci najdou vše důležité o Elkoninově metodě, praktické informace o kurzech pro 

odborníky či o lektorech, kteří nabízejí trénink dětem, a v neposlední řadě jsou zde umístěny 

zajímavosti o Elkoninově metodě v podobě odborných a populárně naučných článků. 

V uplynulém roce jsme se v souladu s našimi prioritami pro rok 2024 zaměřili na rozvoj 

osvětové činnosti. Prostřednictvím odborných přednášek o Elkoninově metodě na 

konferencích, ve výuce studentů a v médiích jsme přispěli k širší diskusi o jejím přínosu a 

sdíleli aktuální poznatky z praxe i výzkumu. Zájem odborné veřejnosti potvrdil důležitost 

tématu a potřebu dalšího rozšiřování povědomí o významu jazykových schopností při rozvoji 

čtenářských dovedností. Realizované odborné přednášky a vstupy v roce 2024: 

 Konference Čtu a stávám se čtenářem na Pedagogické fakultě Univerzity Karlovy 

 Kongres 10. Klinicko-logopedické dny, Smižany 

 Konference Logopedys v rámci Evropského dne logopedie: Rozvoj Elkoninovy 

metody na Slovensku a v Čechách 

 Filozofická fakulta a Pedagogická UK v Praze, výuka studentů 

 Rádio Evropa 2, pořad Press klub 

Významným počinem v roce 2024 bylo také vydání odborného článku s názvem 

„Metodologická východiska při tvorbě modifikací Elkoninovy metodiky“ a odborné recenze 

k naší metodice Výlet do krajiny slov a hlásek v odborném recenzovaném časopise 

Gramotnost, pregramotnost a vzdělávání. 

Velkým přínosem bylo také navázání spolupráce s regionálními odborníky a možnost vyjet 

přímo do jednotlivých oblastí, kde jsme mohli sdílet a šířit informace o Elkoninově metodě. 

Věříme, že rozšíření povědomí v terénu postupně podpoří její využití v praxi a přinese 

dlouhodobé pozitivní změny. V roce 2024 se nám podařilo zrealizovat sedm osvětových 

výjezdů do regionů. Nadále chceme regionální odborníky podporovat a společně s nimi hledat 

cesty, jak metodu efektivně začlenit do 

vzdělávacího procesu. 
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Pilíř III. – Výzkum 
Významnou součástí naší činnosti zůstává propojování akademického prostředí s praxí. I v 

uplynulém roce jsme pokračovali ve spolupráci s Fakultou humanitních studií a Filozofickou 

fakultou Univerzity Karlovy. Jedním z klíčových projektů je výzkum zaměřený na ověření 

efektivity intervence Elkoninovy metody u rizikových dětí. Tento ambiciózní projekt směřuje k 

publikaci odborné studie v impaktovaném časopise. V roce 2024 jsme dokončili analýzu dat 

získaných od velké skupiny rizikových dětí. První předběžné analýzy ukázaly slibné výsledky, 

ale zároveň potvrdily nutnost rozšíření výzkumu o kontrolní skupinu dětí bez rizikových 

faktorů. Proto bude výzkum pokračovat i v roce 2025, abychom zajistili co nejkomplexnější 

pohled na účinnost Elkoninovy metody. 

Kromě výzkumných aktivit klademe velký důraz na rozvoj budoucích odborníků a 

prohlubování propojení vědy s pedagogickou praxí. Dlouhodobě poskytujeme studentům 

Teoreticko-výzkumné psychologie Univerzity Karlovy možnost výzkumných praxí, čímž 

podporujeme nejen jejich odborný růst, ale také obohacujeme naši práci o nové perspektivy. 
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Pilíř IV. - Rozvoj metodiky 
Po několika letech intenzivní práce, pilotního ověřování a spolupráce s odborníky se nám 

podařilo finálně vydat novou metodiku "Výlet do Krajiny slov a hlásek: program na 

rozvíjení jazykových schopností podle Elkonina pro třídy mateřských škol". Tato 

metodika je určena všem dětem v předškolním věku jako preventivní či stimulační program. 

Je navržena tak, aby ji bylo možné snadno začlenit do běžného chodu mateřských škol a lépe 

připravit děti na začátky čtení a psaní v první třídě. 

S vydáním metodiky jsme zároveň zahájili první odborné kurzy, které se setkaly s velkým 

zájmem pedagogů. První zkušenosti z těchto školení potvrzují, že metodika je prakticky 

využitelná a přínosná pro práci s dětmi.  

Již v roce 2022 jsme také zahájili pilotování upravené verze programu pro děti s odlišným 

mateřským jazykem. V roce 2024 se nám podařilo analyzovat videa z druhého kola pilotního 

ověřování a navrhnout finální podobu metodiky, která je nyní v poslední fázi ověřování.  
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Podpora rodičů a dětí 
Podpora rodičů a dětí ze strany iniciativy probíhá především nepřímo – prostřednictvím 

vzdělávání odborníků, kteří po vyškolení mohou poskytovat Trénink jazykových schopností 

podle Elkonina. 

V roce 2024 jsme rozšířili možnosti přímé podpory. Otevřeli jsme individuální konzultace pro 

rodiče, které zatím nejsou hojně využívány. Významným krokem bylo vytvoření adresáře 

dostupných lektorů s funkcí vyhledávání podle místa, což rodičům umožňuje snadněji najít 

odborníka v jejich regionech. 

Podpora se dostala i rodinám s dětmi s odlišným mateřským jazykem, které měly možnost 

zdarma absolvovat Elkoninův trénink v rámci pilotování upravené metodiky. 
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Spolupráce 
V roce 2024 jsme navázali několik významných spoluprací, které přispívají k rozvoji a šíření 

Elkoninovy metody. Jedním z klíčových partnerství je spolupráce s Iniciativou Elkonin SK. 

Proběhla společná setkání, během nichž jsme sdíleli zkušenosti, sjednotili obsah 

vzdělávacích kurzů a diskutovali o dalším směřování. Kromě toho se naše spolupráce rozšířila 

i na oblast podpory dětí s odlišným mateřským jazykem, zejména romských dětí. 

Dále jsme navázali spolupráci s organizací META, o.p.s., která se dlouhodobě věnuje podpoře 

vícejazyčných dětí a mládeže v jejich vzdělávání. Pro rok 2025 máme v plánu společně 

pracovat na efektivnějším zapojení těchto dětí do výuky a na přizpůsobení metodiky jejich 

specifickým potřebám. 

Významným krokem bylo také rozšíření spolupráce s Moravskou ústřednou Brno, která pro 

naše programy vyrábí motivační loutky. V uplynulém roce vytvořila speciální sady loutek nejen 

pro metodiku „Elkonin do školek“, ale také pro práci s dětmi se speciálními vzdělávacími 

potřebami. 
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Druhý rok v číslech 
 

Za rok 2024 se podařilo 
Realizovat kurzy pro 
odborníky 

Počet kurzů Počet vyškolených 
odborníků 

16 593 
Realizovat podpůrné 
webináře pro lektory 
 

Počet webinářů Počet podpořených lektorů 
14 152 

Realizovat osvětové 
přednášky 

Počet osvětových setkání v 
regionech 

Počet podpořených 
pedagogických pracovníků 

7 Přibližně 100 
Počet výstupů na 
konferencích 

 

7  
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Finanční výkaz 

Výkaz souhrnných příjmů (zisky a ztráty) 

• Výnosy: 1 472 498 tis. Kč 

• Náklady: 1 355 379 tis. Kč  

• Zisk: 117 119 tis. Kč 

Hospodaření v druhém roce ústavu 
V roce 2024 činily celkové příjmy Iniciativy Elkonin, z.ú. 1 472 498 tis. Kč. Nejvýznamnější 

podíl představovaly účastnické poplatky za vzdělávací aktivity. Iniciativa Elkonin zatím 

nežádala o žádné granty ani dotace.  

Výdaje v roce 2024 činily 1 355 379 tis. Kč. Nejvýznamnější položky této kategorie 

představovaly mzdy zaměstnanců s odvody a výdaje spojené s organizováním vzdělávacích 

aktivit (nájem, nákup vybavení, cestovné, provozní režie). Významnou část výdajů tvořily také 

naše neziskové aktivity – rozvoj metodiky a aktivity výzkumné (zpracování a analýzy dat). 

V tomto roce byly výdaje spojené zejména s pilotováním metodiky pro děti s odlišným 

mateřským jazykem a zpracování a analýza dat v rámci projektu Ověřování efektivity 

Elkoninovy metody u rizikových dětí. Dalším výdajem byla osvětová činnost a s tím spojené 

výjezdy do regionů. Nemalou část výdajů představovaly také výdaje na zlepšení a 

zjednodušení chodu Iniciativy a režijní výdaje (úpravy webových stránek, účetní systém, 

úložiště dat apod.). 

Do hospodaření pro rok 2025 vstupujeme se ziskem 117 tisíc Kč, což nám umožní více 

rozvíjet naše neziskové aktivity. Věříme, že i nadále se podaří financovat chod ústavu z příjmů 

z pořádání vzdělávacích kurzů a ústav tak bude soběstačnou společností bez nutnosti čerpání 

dotací z grantů. 
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Poděkování 
Rádi bychom vyjádřili upřímné poděkování všem, kteří se podíleli na našich aktivitách. Velký 

dík patří mateřským školám, které nám umožnily pilotování metodiky pro děti s odlišným 

mateřským jazykem, jmenovitě Mateřská škola Sokolovská, Praha 8 a Mateřská škola 

Sluníčko, Štefánikova 373, Hradec Králové, a také Zdeňce Lodlové a Ladě Žákové za jejich 

obětavou práci na pilotáži. 

Děkujeme také našemu dlouholetému vydavateli metodik, společnosti Centrum Rozum v.o.s., 

za stálou spolupráci a významný podíl na vydání metodiky "Elkonin do školek". Bez jejich 

podpory by tento projekt nemohl být úspěšně dokončen. 

Velmi si vážíme také práce Daniely Olejníkové, naší ilustrátorky, která svou kreativní a 

pečlivou prací významně přispěla k tomu, že metodika "Elkonin do školek" vyšla v tak krásné 

podobě. Její ilustrace dodávají materiálům nejen estetickou hodnotu, ale také pomáhají dětem 

lépe porozumět obsahu a pracovat s ním s radostí. 

Zvláštní poděkování patří našim třem neocenitelným kolegům – Radku Fundovi za precizní 

vedení účetnictví, Františku Huberovi za správu a rozvoj našeho webu a jeho obrovskou 

trpělivost, a Jáchymu Šerýchovi za precizní grafické zpracování metodiky "Elkonin do školek" 

i dalších materiálů. Jeho cit pro detail, pečlivost a nadšení pro věc dodávají našim materiálům 

jedinečnou kvalitu. 

Z pozice ředitelky bych však zejména ráda vyjádřila obrovské poděkování všem 

zaměstnancům. Jejich nasazení je neuvěřitelné, a především jsou to lidé, kteří do své práce 

vkládají srdce. Sdílejí naše poslání, pracují s nadšením, láskou a neúnavnou energií, což je 

na jejich práci nejen vidět, ale i cítit. Díky jejich úsilí můžeme i nadále rozvíjet naše programy 

a přinášet kvalitní metodiky do vzdělávací praxe. 
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Kontaktní informace 
 

 Miroslava Nováková 
Schöffelová 

Ředitelka  

Telefon 776 845 004 

schoffelova@gmail.com 

 

Radka Smíšková 

Administrativní a 
organizační podpora 

Telefon 606 225 766 

kurz.elkonin@gmail.com 

    

    

 

Informace o společnosti 
Iniciativa Elkonin, z.ú. 

Na Návsi 525/6A 111 01 Praha 10 
IČO: 19372477 

Web: www.elkonin.cz 

 


